

## 区域动态（欧亚）

### 目录

俄罗斯.....	2
乌克兰.....	2
白俄罗斯.....	4
高加索地区.....	4
哈萨克斯坦.....	5
吉尔吉斯斯坦.....	6
塔吉克斯坦.....	6
土库曼斯坦.....	6
乌兹别克斯坦.....	6

## 俄罗斯

### 【国际关系】俄罗斯停止向波兰和保加利亚直接供应天然气

近日，由于波兰和保加利亚拒绝将天然气合同变更为卢布结算，俄罗斯方面 4 月 27 日宣布停止向两国直接输送天然气，但将继续通过两国领土完成天然气西向输送。保加利亚称俄方要求是违反双方合同的敲诈行为，波兰表态称原计划在秋季合同到期后不再续签，因此天然气断供不存在较大影响。28 日，俄气表示波兰仍在通过德国购入俄罗斯天然气，日采购量约为 3000 万立方米。

——编译自 4 月 28 日 *Lenta.ru*

### 【国际关系】拜登提议将俄被没收资产用于对乌援助

4 月 28 日，白宫发表书面声明称，美国总统拜登向国会递交关于没收俄罗斯商人资产及相关所得并将其用于对乌援助的提案。声明中指出，该提案旨在在财政部及司法部的参与下，简化俄罗斯被制裁寡头资产以及与特定违法行为有关资产的没收行政程序，扩大被没收资产范围并将其用于对乌援助以补偿俄罗斯行动对乌克兰造成的损失。

——编译自 4 月 28 日 *TACC*

### 【经济动态】财政部预测俄罗斯经济将下滑 12%

5 月 9 日，彭博社援引俄罗斯财政部预测报告称，受制裁影响，俄罗斯国内生产总值或缩减 12%，另有美国相关机构数据显示，俄罗斯目前正面临近 30 年来最大幅度经济下滑，与此同时制裁压力仍在不断增加。俄罗斯高等经济大学市场情况研究中心主任发表看法称，由于最终制裁以及俄罗斯将采取怎样的反制裁和企业民生支持措施尚未可知，因此国家经济下滑幅度预计控制在 10%—14% 范围内。

——编译自 5 月 9 日 *BFM.RU*

## 乌克兰

### 【国际关系】泽连斯基指责土耳其筹备俄罗斯游客新线路的做法为左右逢源

近日，土耳其当局表示决定通过向在俄土耳其旅游公司提供信贷支持、设立俄土旅游专用新航线等主要措施，落实吸引俄游客至土计划。5 月 2 日，乌克兰总统泽连斯基在接受电视台采访时对此指责称，土耳其作为俄乌谈判的调停方，积极为乌克兰提供支持，与此同时也在为俄罗斯游客筹备新的旅游线路，其做法属于左右逢源。如果土耳其希望与乌克兰维持友好关系，应与乌方进行探讨并作出选择。

——编译自 5 月 2 日 *UNIAN*

### 【政治动态】泽连斯基签署国家立法“去苏联化”法律

5月6日，乌克兰最高拉达主席斯特凡丘克在社交平台上发布消息称，总统泽连斯基已签署国家立法“去苏联化”法律，自此乌克兰立法中将不再提及“伟大社会主义十月革命的胜利”，不再致力于落实“建设共产主义社会的列宁主义思想”等内容。此外，内阁受命于近期制定新的劳动法、住房法及行政过失法。据悉，乌克兰“去苏联化”法律于4月21日获最高拉达293名议员投票通过。

——编译自5月6日 UNIAN

### 【国际关系】泽连斯基出席 G7 峰会并提出 5 条对乌支持具体路径

5月8日，乌克兰总统泽连斯基出席七国集团(G7)视频峰会并发表讲话。泽连斯基称，与会各方就恢复乌克兰及欧洲地区安全和国际法效力特别宣言达成的一致意见体现了各国争取自由民主斗争胜利的决心，并指出国防支持、对俄制裁、财政支持是乌克兰战时及战后恢复所需的必要支持。此外，泽连斯基提议七国集团国家参与被俄破坏城市及地区的恢复工作，合力保障全球粮食市场稳定。

——编译自5月8日 Ukrinform

### 【国际关系】加拿大总理访问乌克兰并宣布取消对乌贸易限制

5月8日，加拿大总理特鲁多对乌克兰进行访问并与总统泽连斯基举行会谈，双方就扩大两国经济和国防领域合作达成一致意见。特鲁多在会谈时宣布，作为对乌额外支持，加拿大决定对乌克兰进口商品及服务取消贸易关税等限制，该政策为期一年。据悉，自2022年2月以来，加拿大已向乌克兰提供了2.45亿美元的人道主义援助和超1.31亿美元的国防设备。此外，加拿大2022年国家预算计划通过国际货币基金组织向乌克兰提供10亿美元贷款。

——编译自5月9日 Ukrinform

### 【国际关系】拜登签署对乌民主防御租借法案

5月9日，白宫发言人普萨基在吹风会上表示，总统拜登已签署对乌克兰民主防御租借法案，自此美方可向乌方加快转交武器、军备药品及食品，相关费用由乌方在日后完成支付。该法案于4月份获美国参众两院通过。据悉，租借法案曾于二战时期实行，为美国及时向盟国运送武器提供了保障。乌克兰总统泽连斯基当日对美国总统表示感谢并称此举为历史性举措。

——编译自5月9日 Ukrinform

## 白俄罗斯

### 【国际关系】俄白企业 3 万余吨化肥遭乌克兰总检察院扣押

5 月 5 日，乌克兰总检察院发布消息称，在针对大额刻意逃税违法案件开展调查活动框架下，总检察长办公室宣布扣押 3.3 万吨俄罗斯和白俄罗斯企业化肥。总检察院解释称，这批化肥运入乌克兰时违反了现行海关法律，因此被扣押在乌克兰境内，化肥总价值约为 2200 万美元。据悉，相关部门目前正在研究这批化肥的没收充公问题，乌克兰经济安全局负责该事件庭审前调查工作。

——编译自 5 月 5 日 *Смартпресс*

## 高加索地区

### 【社会动态】格鲁吉亚民调显示大多数民众支持加入欧盟及北约

近日，美国国际共和研究所 (IRI) 公布的针对 1486 名 18 岁以上格鲁吉亚民意调查最新结果显示，2022 年 3 月有超 85% 的民众支持国家加入欧盟，其中，“完全支持”人数占比由去年 6 月的 68% 上涨至 74%，“基本支持”人数占比 14%。此外，受访者就是否支持国家加入北约进行投票，75% 的受访者表示赞成，20% 的受访者表示反对，较去年数据未发生较大变化。据介绍，此次民调误差率为 ±2.5%。

——编译自 4 月 28 日 *Newsgeorgia*

### 【经济动态】国际货币基金组织预测亚美尼亚 2022 年经济运行趋势

5 月 2 日，国际货币基金组织发布信息称，得益于政府税收改革、控制预算和通货膨胀及反腐措施，亚美尼亚经济在 2021 年和 2022 年初得到持续恢复。但按照当前情况预测，2022 年亚美尼亚国内生产总值增长率预计下降至 1.5%，税收及出口呈上涨趋势。2021 年亚美尼亚出口量增加 30%，今年受俄罗斯及地区局势影响，出口增量预计仅为 10%，税收在国内生产总值的占比约为 22.3%，较去年增长 0.2%。

——编译自 5 月 2 日 *Вестник Кавказа、Голос Армении*

### 【国际关系】格鲁吉亚总统和总理就乌克兰问题发表声明

近日，乌克兰指责第比利斯未能对其提供充分支持。5 月 5 日，格鲁吉亚总统祖拉比什维利及总理加利巴什维利分别发表声明以作为回应。总统表示，格鲁吉亚与乌克兰保持一致立场，但坚定该立场需十分谨慎。乌克兰希望从格鲁吉亚获取武器供应并开启第二战线的想法无法实现。总理表态称，俄罗斯的行为严重违反国际法，格鲁吉亚将划拨 700 万美元以继续支援乌克兰民众，年底前将再向乌克兰划拨等额援助金。

——编译自 5 月 5 日 *Newsgeorgia*

### 【国际关系】阿塞拜疆外长与联合国粮农组织总干事会谈探讨加强双边合作

5月6日，阿塞拜疆外长巴伊拉莫夫与联合国粮农组织总干事屈冬玉举行会谈探讨加强双边合作事宜。巴伊拉莫夫就“被解放地区”的农业及可替代能源领域工作开展情况进行介绍，并表示粮食安全是本国的重要关切。屈冬玉总干事表示，阿塞拜疆在农业及粮食生产领域具备巨大潜力，希望双方继续在农业数字化转型、创新运用及农民培训等领域发展合作。

——编译自5月6日 *AZERTADJ*

## 哈萨克斯坦

### 【政治动态】托卡耶夫宣布卸任执政党主席职务并退出该党

4月26日，哈萨克斯坦总统托卡耶夫出席执政党“阿玛纳特”党第二十三次特别代表大会并发表讲话，宣布卸任党主席职务、退出该党并保持政治中立，其由议会议长科沙诺夫出任该职务的提议在会上获得一致通过。总统表示，此举将为各政治团体提供平等机会并保障政治体系的公平性，独立于行政权力的党派可增强民众信任及自身公信力。此外，总统对公正党提出的与“阿玛纳特”党合并的提议表示充分支持。

——编译自4月26日 *Ақорда*

### 【政治动态】托卡耶夫签署法令设立三个新行政区

5月4日，哈萨克斯坦总统府官方网站发布消息称，总统托卡耶夫已于当日签署关于调整哈萨克斯坦行政区划法令。根据该法令规定，阿拉木图州行政中心由塔尔迪库尔干(Талдықорған)市迁移至库纳耶夫(Қонаев)市，正式设立阿拜州(область Абай)、杰特苏州(область Жетісу)和乌勒套州(область Ұлытау)三个新行政区，其行政中心分别为塞梅伊(Семей)市、塔尔迪库尔干市和杰子卡兹甘(Жезқазған)市。总统责令政府与最高法院、最高司法委员会等机构在一个月内制定相关组织工作计划并落实。

——编译自5月4日 *Tengrinews*

### 【政治动态】哈萨克斯坦将于6月5日举行宪法修正案全民公投

5月5日，哈萨克斯坦总统府官方网站发布消息称，总统托卡耶夫已于当日签署法令，定于6月5日就国家宪法修正案举行全民公投，修正案文件将于5月6日通过大众媒体发布，责令中央选举委员会及各地方及选区选举委员会负责此次公投的组织召开工作，政府及国家中央机关和地方行政机关给予必要支持。该总统令自公布之日起正式生效。

——编译自5月5日 *Kazinform*

## 吉尔吉斯斯坦

### 【社会动态】吉尔吉斯斯坦自 5 月 1 日起取消入境核酸硬性规定

4 月 28 日，吉尔吉斯斯坦内阁副主席巴伊萨洛夫主持召开疫情防控指挥部例行会议。会上通报称，经研究决定，责令卫生部及其他相关国家机关自 5 月 1 日起取消通过各类交通工具入境吉尔吉斯斯坦的本国及外国公民必须出示核酸检测阴性证明或新冠疫苗接种证明的硬性规定，总统驻各州区全权代表同卫生部一道继续加大疫苗接种工作力度。此外，内阁将于近期开会审议废除关于实施国家紧急状态的法令。

——编译自 4 月 28 日 *24.kg*

## 塔吉克斯坦

### 【国际关系】美国将向塔吉克斯坦提供 6000 万美元安全保障

美国驻塔吉克斯坦大使馆 5 月 5 日发布消息称，大使馆已于当日向塔吉克斯坦国防部转交总价值为 230 万美元的 8 辆依维柯卡车及其轮胎等配件以用于边境地区安全保障，提升国防部在复杂地形条件下的通行能力。此外，美国将在未来 2 年内向塔吉克斯坦提供超 6000 万美元安全保障资金。据悉，自 1992 年以来，美国政府已向塔吉克斯坦提供包括设备、基础设施及士兵和执法人员培训等多种形式安全领域援助，总价值超 3.3 亿美元。

——编译自 5 月 6 日 *Asiaplustj*

## 土库曼斯坦

### 【政治动态】土库曼斯坦总统下令推进阿哈尔州新行政中心建设工作

2018 年 10 月，土库曼斯坦政府决定耗资 15 亿美元在阿哈尔州 (Ахалский велаят) 建设规模堪比首都阿什哈巴德的新行政中心暨国内首个“智慧城市”，以取代现行政中心安娜乌 (Аннау) 市，相关建设工作于 2019 年 4 月正式启动。4 月 28 日，土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫对当前建设进度及质量表示不满，下令成立国家委员会负责后续建设及交付使用工作，同时宣布新行政中心市政府成立，呼吁全民为新城市命名建言献策。

——编译自 4 月 28 日 *Turkmenportal*

## 乌兹别克斯坦

### 【国际关系】乌兹别克斯坦与圣文森特和格林纳丁斯正式建交

5 月 10 日，乌兹别克斯坦常驻联合国代表伊博拉季莫夫大使与圣文森特和格林纳丁斯常驻联合国代表英格·隆达·金，分别代表两国政府在美国纽约签署关于两国建立外交关

系的联合公报。双方表示有意加强两国在联合国及其下属机构等国际组织框架下合作，希望就双边及多边议程热点问题保持定期接触。圣文森特和格林纳丁斯是与乌兹别克斯坦建交的第 140 个国家。

——编译自 5 月 11 日 *KUN.UZ*

审核：袁梦琪

编译：王 琴

校对：欧亚组